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“单独二胎”政策
出炉历时5年
计划生育作为中国的基本国策，

已经 33 年。因此，对计划生育政策作
出调整，并非易事。此番中央决定放开

“单独二胎”，在老龄化日趋严峻的大背景
下，从绸缪到决策，用了至少 5 年。国家卫
生计生委副主任王培安回忆，按照中央领
导的指示，自 2008 年起，原国家人口计生委
就启动了调整完善生育政策的准备工作，组
织开展了深入的调研论证。通过“十一五”
人口发展规划终期评估，“千村生育率调
查”，“150 个县独生子女婚育状况调查”，在
全国范围内开展了 0~9 岁低龄人口基础信
息核查,利用教育、公安、统计等相关部门
的数据开展比对和校验等。

同时，原国家人口计生委还与国家统
计局合作，组织中国社科院、中国发展研
究基金会、中国人民大学社会与人口学
院等研究机构，开展了一系列课题研

究，组织多方案测算比较，广泛征求
各方意见。经反复研究论证，逐步

形成了实施单独两孩政策的思
路和方案。
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5.如果你是在独生子女家庭，你觉得自己压力大吗？
1. 压力很大，许多问题都得面对
2. 一般
3. 跟非独生子女家庭没啥区别
4. 其他

其他（11.1%）

幸福与悲伤无人分享（41.1%）

生存压力

无人支援

（47.8%）

3.如果你是独生子女，你感觉孤独吗？

2.你觉得二胎政策开放会不会对河南产
生更大的人口压力？

会（20.0%）

不会（80.0%）

“单独两孩”政策出台，不少家庭面临生活拐点，有多少人会真正生起来？
我们采访了两个单独家庭，他们的想法或许代表了不少“单独”家庭面对
即将实行的新政策的态度。
郑州晚报记者 张勤 李丽君 赵柳影 实习生 黄增强

讲述一：
“单独二胎”政策照进现实，家长们却被现实打败

家住聚源路的李女士，30岁，已有一个1岁多的儿子，自己是独生女，老公为“非独”。
2012年秋季，李女士有了自己的儿子，初为人母，幸福和快乐不言而喻，当然相伴的还有

辛苦和压力。由于自己从小是独女，李女士一直很羡慕有兄弟姐妹的家庭，也曾想给自己的
儿子创造一个这样的家庭。然而，现在“单独二胎”政策放开了，她却在机会面前，止步了：

“我选择不生。”
说起原因，很简单，“生一个孩子容易，可是后续的经济、时间、精力压力太大，生孩容易

养孩难。”李女士说，现在只有一个孩子，她和老公就已经忙得团团转，平时工作又很紧张，想
要做到工作家庭两不误，太难了；如果再要一个孩子，她和老公肯定是顾不住的，父母年纪也
逐渐增大，照顾孩子太辛苦。

李女士说，“单独二胎”政策是照进了现实里，可因为经济条件、工作繁忙等因素，她和
老公不得不被现实打败。

讲述二
不希望孩子如自己般孤单地长大

蔡先生是独生子，妻子属于“非独”。他和妻子看到关于“单独”可
以生“二胎”的报道后，都很高兴。

蔡先生说，因为自己是独生子，从小到大感觉非常的孤独，总是感
觉缺少兄弟姐妹的亲情。“我不希望自己的孩子也这样孤单地长大，
希望自己的孩子能有个伴儿。”他说，同时出于自己的孝心，希望能
够满足父母对“子孙满堂”的需求，“父母现在衣食无忧，就是想多几
个孙子孙女常伴膝前。”
压力：抚养两个孩子、赡养4位老人，压力大

“但是现在一个孩子已经闹得全家总动员了，抚养两个孩
子会给我带来很大的压力，毕竟还有 4 位老人需要我们来赡
养。”蔡先生理性地说道。

蔡先生的妻子是姐妹三个，这样蔡先生的妻子也要承担一
部分自己父母的赡养问题，所以两个人就要一边上班一边照顾
两个孩子，将来还要再照顾 4 位老人，这样的生活压力不是一
般的家庭能够承担的。
忧虑：生活压力大，社会保障跟不上

“如果能够提供更好的医疗保障和教育教学设施的话，我们
的负担就会减轻很多，那么我们会很愿意为自己的女儿添个小伙
伴的。”同时蔡先生也有担心，如果二胎政策一旦放开，会不会带来一
波生育高峰，那么自己的孩子将来就要和自己一样面临教育难、工作
竞争压力大的困境。

蔡先生还表示：“如果仅仅让我养活两个孩子那是没有问题，但是
我们不能像以前养育孩子一样，关键是孩子的质量和孩子的未来。生了孩子
就要对孩子负责，如果孩子没有好的未来，还不如不要。”相信这也表达了大多
数人对生二胎忧虑的心声吧。

很多接受采访的夫妻都认为，启动“单独二胎”政策，确实去除了“独生子女”的
枷锁，放宽了计划生育政策，是一个好的开始。“但是面对随之出现的一系列问题，
政府还需要逐步调整完善生育政策，同时也呼吁符合条件的夫妻面对新的生育政
策要理性对待。”蔡先生说。

近期有网站针对北京、上海、山东等10个省市的一份调查显示，六成爸妈都希望
能再要一个孩子。在不想要二胎的原因中，选择经济原因的最多，很多家庭担忧生得
起，养不起。

中国人民大学人口学院教授翟振武认为，“单独二胎”政策全面落实后，全国范围
内将影响 1500 万至 2000 万人，他们是一方独生子女，且已育有一个孩子的育龄夫
妻。根据国家卫生计生委前期开展的生育意愿调研，上述1500万至2000万符合生育
新政的夫妇，大约50%至60%愿意生育第二个孩子。

生还是不生？一项网络调查中，选择放弃的家庭近60%是因经济原因，担忧生得
起，养不起。社会学家徐安琪的调研报告《孩子的经济成本：转型期的结构变化和优
化》显示，从直接经济成本看，0至16岁孩子的抚养总成本达25万元，到子女高等院
校毕业，高达48万元，估算30岁前的未婚不在读子女的抚养总成本则达到49万元。
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现在，生不是问题，养是问题
新浪调查：85%以上网友愿意生二胎
选择放弃的家庭大多是因经济原因
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